



## Иветта ЛИШЕНКО

*Зеленогорск*

Дипломант «Нового Енисейского литератора» в номинации «Поэзия» за 2019 год. Победитель конкурса на лучшее стихотворение, посвящённое юбилею альманаха «Енисейка». Член Союза писателей России.

### ПРОГРАММИСТ

В начале августа в научную медицинскую лабораторию вошла девушка. Копна золотистых волос и выбритая на затылке буква «М» обескуражила медиков. Они с удивлением разглядывали пришедшую. Её индейский макияж хорошо дополняли: хлопковая лимонная курточка, капри из крупного синего вельвета, ярко-зелёные туфли на шнурках в стиле милитари.

Девушка всего пару дней назад приехала в Красноярск. На улице, в транспорте и в магазинах она ловила на себе такие же взгляды. Понимая, что и здесь ей удалось произвести фурор, она улыбнулась и выпалила:

— Здравствуйте! Я — ваш новый инженер-программист, в июне окончила Томский политех и вот, по распределению, — к вам!

Научные сотрудники молчали. С интересом разглядывал новенькую начальник лаборатории:

— Очень рады... Очень...

— Меня зовут Марианна Коваленко. А где мой кабинет?

— Я — начальник этой лаборатории Воробьёв Сергей Иванович. С коллегами познакомитесь позже. Пойдёмте, покажу ваш кабинет... А вы что руки опустили? Работать!

Последние слова начальник адресовал слегка ошеломлённым подчинённым. Он сразу повёл новенькую в кабинет «святая святых», где стоял компьютер. Сергей Иванович передал девушке ключ:

— Открывайте! Этот кабинет всегда закрыт, чтобы никто не сломал вычислительный агрегат. Теперь за этим будете следить вы!

Марианна удивилась:

— Разве никто в лаборатории не работает на компьютере?

— Вся надежда только на вас!

— Конечно, я разберусь... и займусь обучением персонала!

Дело было в девяностые годы прошлого столетия. Отечественные предприятия ещё не наладили выпуск

персональных компьютеров. Импортные компактные вычислительные машины были дорогие, поэтому старая громоздкая техника вхолостую простаивала в организациях.

Глаза молодого специалиста с удивлением уставились на динозавра советской промышленности под названием «Искра». Она состояла из трёх частей: квадратного телевизора, громадного принтера и системного блока, в который вставлялись дискеты. По размеру они напоминали большие грампластинки. Марианна вспомнила свою дипломную работу, которая была записана на дискетку с ладонь, и подумала: «Для какого великана создавалась эта чудо-техника?» Из раздумий её вывел Сергей Иванович:

— Дерзайте! К концу года требуется подсчитать смертность населения по краю за последние десять лет.

— А где мне взять исходные данные?

— У статистиков, съездите в Крайстат на правый берег.

Марианна несколько дней изучала «Искру». Попытки завести её ни к чему не приводили. Сначала системный блок загружался, надсадно рычал. Через несколько минут наступала тишина. На мониторе загорался красный огонёк. Потом он гас, и «Искра» уходила на перезагрузку. Всё это повторялось изо дня в день.

Через неделю Марианна познакомилась с женщинами-статистиками. Они выдали ей несколько бобин с закодированными лентами. Девушка была в ужасе. «Искра» перерабатывать информацию не хотела.

Как справиться с задачей? Этот вопрос не давал покоя молодому программисту. Нередко в кабинет Марианны заглядывал старший научный сотрудник Юрий Крохалёв.

— Ну что, оптимистка-программистка, завела пылесос? А то мне данные по Каратузскому району нужны за прошлый год.

— Да разве это чудо техники может работать? — чуть не плача, отвечала Марианна.

— Не зря его списали в головном НИИ... и подарили нам для автоматизации. Доля у тебя такая, Мари, реанимируй!

По выходным Марианна ездила к родителям, которые жили недалеко от Красноярска. Она пыталась отдохнуть от головолмки начальника, но это не всегда получалось.

— Дочка, расскажи, чем ты занимаешься на работе? — интересовался отец.

— Покойников считаю... Сосчитать не могу!

— Почему? Их так много?

— «Искра» не хочет работать.

— Это твой новый персональный компьютер?

— Громко сказано... Компьютер — почти новый, ни царапинки, а ничего делать не хочет!

— Ты всё проверила?

— Всё! Контакты, схему, техническую документацию на несколько раз перечитала... На «Искре» работать невозможно! Списанная бэушка запустится на полчаса, нагреется и глючит.

— А ты попроси её заменить.

— Пробовала. Финансирование на этот год не заложено. Давайте про что-нибудь другое...

Несколько месяцев безрезультатно Марианна пыталась решить поставленную перед ней задачу. Только «Искра» — ни в какую!

— Ну, чем, Мари, порадуешь? — порой спрашивал Юрий, заглядывая в её кабинет.

Молодая сотрудница не отвечала ему. Жизнь в лаборатории становилась невыносимой! «Уволюсь!» — с каждым днём всё решительней и решительней высказывалась Марианна в узком кругу коллег. Она изо всех сил старалась убедить их и Сергея Ивановича в необходимости замены оборудования. Начальник был непреклонен. Он недовольствовал, обвинял в некомпетентности и требовал результата незамедлительно.

Ситуация изменилась в ноябре. За окном выпал первый пушистый снег. Марианна смотрела, как быстрые хлопья преобразуют окрестность, и тихо радовалась. Ей захотелось забыть про работу и выбежать на улицу, как в детстве, сваять снежную бабу, покидаться снежками... Из задумчивости её вывел Юрий:

— Пойдём, Мари, начальник всех вызывает.

Настроение у программиста сразу изменилось:

— Опять песочить будет! А за окошком — такая красота, уходить не хочется!

— Вот у него в кабинете и полюбишься.

Начальник дождался, когда соберутся все, и загадочно улыбнулся:

— Головной НИИ сделал нам сюрприз...

— Списал ещё один неработающий компьютер в нашу пользу? — не выдержала Марианна.

— Коваленко, вам бы порадоваться! Ваши слова услышали. Для нашей лаборатории закуплен новый компьютер марки IBM XT<sup>1</sup>. Завтра его получим.

Аплодисменты коллег завершили речь Сергея Ивановича. Радость была всеобщей, но сроки годового отчёта горели. Оставался всего один месяц...

Марианна решила: будет что будет! Она установила рядом с «Искрой» новую технику. Оставалась вечерами, приезжала на работу по выходным.

В заключительный рабочий день года все собрались в кабинете начальника. Был накрыт стол. Сергей Иванович в красном колпаке с белой опушкой поздравлял сотрудников:

— ...Главное, что за годовой отчёт нам выделена премия! Её получают все. Коваленко, вас это тоже касается!

Сколько тёплых слов было сказано коллегами в адрес программиста! А самым необычным новогодним подарком для девушки оказалась открытка от старшего научного сотрудника. На ней были изображены костёр и двенадцать месяцев, а внутри — несколько строк:

Она мечтала об ЭксТи<sup>2</sup>,  
А посадили перед «Искрой».  
Хотелось плюнуть и уйти —  
И сделать это очень быстро.

Быть трудно нынче программистом  
И в мир нести прогресса знамя,  
Но как не вспомнить декабристов,  
Что разожгли из «искры» пламя.

*(Стихотворение Б. Горного)*

1990—2024

---

<sup>1</sup> Марка персонального компьютера, популярная в начале 90-х прошлого столетия в России.

<sup>2</sup> IBM XT.